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N I E D E R S C H R I F T 

über die 28. Beratung des Ausschusses für Schule, Kultur und Soziales am 17.04.2018 

 

Ort: Rathaus Kleinmachnow, Adolf-Grimme-Ring 10; Sitzungsraum 2/3, 3. OG   

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 21:13 Uhr  

Anwesenheit: siehe Anwesenheitsliste 

 

 

Öffentlicher Teil 

 

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

  

Eröffnung der Ausschusssitzung und Begrüßung der Anwesenden durch den Aus-

schussvorsitzenden, Herrn Nieter. 

Die Beschlussfähigkeit kann durch den Vorsitzenden festgestellt werden. 

 

Herr Nieter informiert, dass am 28. März 2018 das frühere Ausschussmitglied, Herr 

Bernd Jentsch, verstorbenen ist und bittet alle Anwesende, sich zum Gedenken zu 

erheben. 

 

 

TOP 2 Feststellung der Tagesordnung der öffentlichen Sitzung  

  

Die Tagesordnung des öffentlichen Teils der Sitzung wird durch den Vorsitzenden 

festgestellt. 

 

 

TOP 3 Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung des Ausschusses 

vom 06.03.2018 

 

  

Von Frau Richel wurden Einwände gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der 

Sitzung vom 06.03.2018 TOP 8.4 „Aufwertung des Platzes der Opfer des Faschismus“ 

erhoben, diese wurden eingearbeitet und liegen den Ausschussmitglieder als Aus-

tauschblatt vor.  

 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 06.03.2018 wird mit den vor-

genommenen Änderungen durch den Vorsitzenden festgestellt. 

 

 

TOP 4 Überprüfung der offenen Anfragen und Festlegungen  

  

Es liegen keine offenen Anfragen und Festlegungen vor. 

 

 

TOP 5 Vorträge  
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TOP 5.1 Vortrag des Heimatvereins Kleinmachnow e.V. zu aktuellen Ar-

beitsschwerpunkten, Dr. Axel Mueller, Vorsitzender des Heimatver-

eins 

 

  

Herr Nieter begrüßt den Vorsitzenden des Heimatverein Kleinmachnow e.V., Herrn 

Dr. Axel Mueller und erteilt ihm das Wort. 

 

Herr Dr. Mueller stellt die aktuellen Arbeitsschwerpunkte des Heimatverein Klein-

machnow e.V. vor (siehe Anlage) und beantwortet im Anschluss die Fragen der 

Ausschussmitglieder. 

 

An der Frage- und Diskussionsrunde beteiligen sich Herr Bültermann, Herr Singer, Herr 

Templin, Herr Brinkhoff, Frau Heilmann, Herr Binneboese, Frau Dettke, Frau Masche, 

Frau Schwarzkopf, Herr Oeff, Frau Konrad und Herr Nieter. 

 

 

TOP 6 Informationen und Mitteilungen der Verwaltung  

  

 

TOP 6.1 Straßenschildreiter für personenbezogene Straßennamen KUSO 001/18 

  

Frau Konrad stellt die Information KUSO 001/18 „Straßenschildreiter für personenbe-

zogene Straßennamen“ vor. Die Verwaltung hatte im Jahr 2012 hierzu bereits eine 

Drucksache erarbeitet, die auch im Ausschuss behandelt wurde.  

Herr Prof. Dr. Görtemaker gibt ergänzende Hinweise. 

 

Es wird vorgeschlagen auf der Grundlage der 2012 vorgelegten Beschlussvorlage zu 

diesem Thema weiter zu arbeiten. 

 

 

An der Frage- und Diskussionsrunde beteiligen sich Frau Schwarzkopf, Herr Templin, 

Frau Heilmann Frau Masche, Frau Dettke, Frau Konrad, Herr Prof. Dr. Görtemaker 

und Herr Nieter. 

 

 

 

TOP 6.2 Verschiedenes  

  

Frau Konrad berichtet über folgende aktuelle Themen: 

 

- Jugendbudget: 

Im Jahr 2018 können wieder bis zu 5.000 EUR für Projekte von Jugendlichen 

ausgereicht werden. In diesem Jahr werden die Mittel auf zwei Antragszeit-

räume aufgeteilt. Im aktuellen Durchlauf wurden 4 Projekte positiv beschie-

den. Frau Stein, Leiterin der Jugendfreizeiteinrichtung CARAT, wird voraus-

sichtlich in der Ausschusssitzung im August ausführlicher zum Jugendbudget 

berichten. 

Frau Wirth ergänzt die Ausführungen von Frau Konrad. Zu der aktuellen Ju-

gendbudgetrunde wurde der für alle Projekte jeweils erforderliche Finanz-
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plan ausgearbeitet und mit den Projektunterlagen eingereicht. Alle Finanz-

pläne waren stimmig, so dass den Anträgen zugestimmt werden konnte. 

 

- AG Standorte Am Bannwald 1A und Jägerstieg 2: 

Die Arbeitsgruppe hat inzwischen dreimal getagt. Es wurden bereits Interes-

senten für die Nutzung der Räume zu einem Gespräch eingeladen. Am 24. 

April 2018 soll die nächste Sitzung stattfinden, zu der weitere Interessenten 

eingeladen sind. Ziel ist, bis zum Sommer 2018 einen Vorschlag zur künftigen 

Nutzung der Objekte vorlegen zu können. 

 

- Sportplatz Kiebitzberge: 

Die Sanierungsarbeiten des Sportplatzes an der Fontanestraße haben zwi-

schenzeitlich begonnen. Ziel ist die Fertigstellung bis zum Sommer 2018. 

 

 

TOP 7 Beschlussvorlagen  und Anträge  

  

 

TOP 7.1 Empfehlungen gem. § 4 Abs. 1 Vereinsförderrichtlinie für das Jahr 

2018 / 2 

DS-Nr. 041/18 

  

Die Bewilligung des Zuschusses zu dem in beiliegender Übersicht aufgeführten Ver-

ein (Anlage 1 Nr. 19 und Nr. 22, Heimatverein Kleinmachnow e.V. – Personalkosten 

bzw. Projekte) wird in der ausgewiesenen Höhe empfohlen.  

 

Herr Nieter ruft den Tagesordnungspunkt auf und verweist auf die unter TOP 5.1 

„Vortrag des Heimatvereins Kleinmachnow e.V. zu aktuellen Arbeitsschwerpunkten“ 

geführte Diskussion. Er erteilt Frau Weger das Wort. 

 

Frau Weger erläutert die vorliegende Beschlussvorlage. Sie informiert die Ausschuss-

mitglieder darüber, dass alle Projekte und die damit zusammenhängenden Kosten 

durch den Heimatverein Kleinmachnow e.V. aufgelistet und mit dem Antrag auf 

Vereinsförderung 2018 eingereicht wurden. Sie bittet um Zustimmung. 

 

Auf Anregung von Frau Heilmann und mit Zustimmung des Ausschussvorsitzenden 

wird eine Kopie der Auflistung der Projekte als Tischvorlage an die Ausschussmitglie-

der verteilt. Hierfür wird die Sitzung kurz unterbrochen. 

Im Anschluss ruft der Ausschussvorsitzende die Beschlussvorlage zur Abstimmung auf. 

 

An der Frage- und Diskussionsrunde beteiligen sich Herr Templin, Frau Heilmann, Frau 

Weger und Herr Nieter. 

 

Abstimmungsergebnis: 

6 Zustimmungen / 0 Ablehnungen / 0 Enthaltungen – einstimmig angenommen 

 

 

TOP 7.2 Aufwertung des Platzes der Opfer des Faschismus DS-Nr. 021/18 

  

1. Der Bürgermeister wird beauftragt, an allen Einmündungen rund um den Platz 

Straßenschilder anbringen zu lassen, die den vollen Namen des Platzes enthalten, 

OdF-Platz – Platz der Opfer des Faschismus. 

2. Die Verwaltung unterbreitet einen Vorschlag, wie neben der hinter dem QR-
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Code hinterlegten Erläuterung mehr direkt vor Ort ohne technische Hilfsmittel les-

bare Informationen zu dem Platz, seiner Benennung und den Opfern des Fa-

schismus angeboten werden können.   

 

Herr Nieter erläutert, dass es weiteren Verständigungsbedarf gäbe, so dass er im 

Einvernehmen mit den Ausschussmitgliedern den Tagesordnungspunkt vertagt. 

 

 

TOP 8 Informationen des Ausschussvorsitzenden und der Ausschussmit-

glieder 

 

  

Herr Nieter unterbreitet den Vorschlag, die Sitzung des Ausschusses für Schule, Kultur 

und Soziales am Dienstag, den 2. Oktober 2018 um eine Woche, also auf Dienstag, 

den 9. Oktober 2018, zu verschieben. Eine Abstimmung dazu soll im nächsten Aus-

schuss erfolgen. 

 

Herr Templin zu Protokoll: 

Ich möchte eine persönliche Erklärung abgeben. Und zwar, dass ich an der Ab-

stimmung eben nicht teilnehmen konnte, weil das Rathaus abgeschlossen ist. 

Ich kündige auf jeden Fall an, dass diese Abstimmung auf Basis der Zahlen, die ich 

hier gesehen habe, nicht im Einklang mit der Vereinsförderrichtlinie ist. Und ich wer-

de diesen Punkt sowohl in der Finanzausschusssitzung als auch im Hauptausschuss 

zum Gegenstand einer Anfrage als auch in der Gemeindevertretung dann auch 

publik machen. Ich bin deswegen dieses Jahr extra nicht zur Verwaltung gegangen 

und habe die Unterlagen eingesehen, weil ich mich nur auf das stützen wollte, was 

hier öffentlich bekannt ist, damit ich das auch öffentlich diskutieren kann. 

 

Den Vorschlag des Vorsitzenden, Herrn Nieter, die Abstimmung zu TOP 7.1 zu wie-

derholen, lehnt Herr Templin ab. 

 

Frau Dettke informiert, dass die Bücherbox nach wie vor sehr beliebt ist. Sie berich-

tet, dass sie mit einer interessierten Bürgerin den Bestand neu geordnet und aussor-

tiert hat, so dass die Bücherbox nun wieder attraktiver ist. 

 

Frau Masche berichtet über die Weihung des neuen Kirchraums der evangelischen 

Kirchengemeinde an Ostern. 

Herr Nieter ergänzt, dass der Neubau nach seiner Auffassung gelungen sei. 

 

Herr Templin merkt an, dass den Gemeindevertretern im Finanzausschuss eine Liste 

der potenziellen Einsparmöglichkeiten übergeben wurde. Er weist auf verschiedene 

Einsparungen hin und gibt zu bedenken, dass diese Einsparungen im Zusammen-

hang mit den Ausgaben an anderer Stelle zu sehen sind. 

Weiter informiert er über den Todestag des Schriftstellers Friedrich Lampe am 2. Mai, 

der von russischen Soldaten erschossen und auf dem Waldfriedhof unter den Kriegs-

toten beigesetzt wurde. Nun soll das auf dem Friedhof aufgestellte Holzkreuz erneu-

ert werden. Dazu soll ein Freundeskreis gegründet werden, der das aus privaten 

Mitteln realisieren soll. Alle Interessierten können sich bei Herrn Templin melden. 

 

Herr Singer informiert über die geplanten Veranstaltungen zum Tag der Befreiung 

am 8. Mai. So seien an diesem Tag um 18:00 Uhr alle Bürger zum stillen Gedenken 

am sowjetischen Ehrenmal willkommen. Im Anschluss soll in den Neuen Kammerspie-

len der Film „Paradies“ gezeigt werden. Das Protolab wird Borschtsch kochen. 

Spenden sind gern gesehen. 
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Herr Nieter teilt mit, dass am 8. Mai 2018 um 18:00 Uhr die Eintragung der Aktions-

gruppe „Stolpersteine“ in das Goldene Buch der Gemeinde Kleinmachnow stattfin-

det. 

 

 

 

TOP 9 Anfragen der Ausschussmitglieder  

  

Frau Schwarzkopf teilt mit, dass das in der Schleusnerbude ausgestellte Modellschiff 

vom Eigentümer an die Gemeinde übergeben werden soll, wenn die Verwaltung 

das Modell im Rathaus angemessen ausstellen kann. 

 

Frau Masche fragt nach, wann die Weihnachtsdekoration am Rathaus abgebaut 

würde. 

Frau Konrad antwortet, dass dies am kommenden Wochenende passieren wird. 

 

 

TOP 10 Sonstiges  

  

Herr Nieter bittet die Verwaltung, dafür Sorge zu tragen, dass alle Mitglieder dieses 

Ausschusses während der Ausschusssitzung jederzeit Zutritt zu diesem Gebäude ha-

ben. 

 

 

 

 

Kleinmachnow, den 06.06.2018 

 

 

 

Wolfgang Nieter 

Vorsitzender des Ausschusses für Schule, Kultur und Soziales 

 

Anlagen 


	FLD_grtext
	FLD_SIDAT
	FLD_siname
	Nummer
	Betreff
	Vorlage
	Beschluß
	Wortprotokoll
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	FLD_sivs

